一、制定《湖北省城市市容和环境卫生管理条例》的必要性
城市市容和环境卫生是社会主义物质文明和精神文明建设的重要内容，是城市公共卫生体系的重要组成部分。加强城市市容和环境卫生工作，加快城市市容和环境卫生事业发展，是落实科学发展观，为城市居民创造良好的生存环境和发展空间，保障人民身体健康、预防流行性疾病的重要举措和基础性工作，对提升城市品位，提高城市综合实力，改善投资环境，实现经济、社会、环境协调发展，都具有十分重要的意义。
省委、省人大、省政府高度重视城市市容环卫立法工作，1995年省政府出台了《湖北省城市市容和环境卫生管理实施办法》，该办法的颁布实施对于加强我省市容和环境卫生管理，维护整洁、舒适的城市环境，增强市民的市容环境卫生意识和文明素质，提高城市管理水平，发挥了积极的作用。近年来，随着城市化进程的加快和城市建设的迅猛发展，市容环境卫生管理的内容和标准发生了较大变化，《湖北省城市市容和环境卫生管理实施办法》已不能适应城市市容环卫事业改革和发展的需要，实施中暴露的问题越来越多，其涉及的内容和要求急需补充和完善。修订该办法、制定《湖北省城市市容和环境卫生管理条例》：一是适应城市发展，提高人民生活质量的需要。原办法中，城市市容、生活垃圾综合处理、建筑垃圾处置等规定过于原则，实施中可操作性不强；个别条款如原规定住宅楼应设垃圾道，现市民反映强烈要求封闭垃圾道；城市夜景照明、生活垃圾分类收集、环卫产业化、市场化等原规定均为缺项。二是实现循环经济，建设节约型社会和环境友好型社会的需要。国家提出了建设节约型社会实现循环经济目标，市容环境卫生管理是其中一项重要的社会基础工作，出台《湖北省城市市容和环境卫生管理条例》是确保实现上述目标的保障措施之一。目前，我省生活垃圾无害化处理远滞后于全国平均水平，全省每日产生的约1.8万吨生活垃圾有70％没有经过无害化处理，不仅占用大量土地，而且污染水体、土壤、大气和传播疾病，在一定区域内形成了严重的二次污染，成为制约城市可持续发展，影响城市居民生活质量的一个重要因素。现代城市的快速发展迫切要求对城市生活垃圾实行分类收集、综合处理、循环利用，要求在实现减量化、无害化的基础上，逐步实现资源化。三是依法管理，规范执法行为的需要。当前，一部分城市市民和生产经营者公共卫生意识还存在一定差距，维护市容环境卫生的自觉性不强，乱扔、乱倒、随地吐痰、乱贴乱画、宠物污染等不良卫生习惯依然存在，导致在城乡结合部、铁路（公路、江河）沿线、背街小巷常存在卫生死角。而在实际工作中，对占道经营、乱贴乱画、乱扔乱倒、乱牵乱挂等严重影响市容环境卫生的行为，无有效的法律手段，导致执法成本过高。将《湖北省城市市容和环境卫生管理实施办法》修改并升格为《湖北省城市市容和环境卫生管理条例》，不仅可以增加新的内容，还进一步规范了市民的市容环境卫生行为，增强该法的权威性。
省人大常委会已于2005年1月19日批准了《武汉市市容环境卫生管理条例》，省内其它城市对出台《湖北省城市市容和环境卫生管理条例》十分迫切；邻近的安徽、江苏、广东等省已于2003年制定了《城市市容和环境卫生管理条例》，实施效果均较好；我省《城市市容和环境卫生管理实施办法》已实施十年，在此基础上制定《湖北省城市市容和环境卫生管理条例》，体现了我省全面建设小康社会的必然要求，十分及时，十分必要。
二、主要问题的说明
（一）关于建立环境卫生体系。在2003年全国防治非典工作会议上，胡锦涛总书记、温家宝总理就建立健全突发公共卫生事业应急机制，加强环境卫生体系建设，提高公共卫生保障能力提出了明确要求。为贯彻落实党中央、国务院关于加强环境卫生体系建设的指示精神，建设部提出争取用三年时间把环境卫生体系基本建立起来。因此，《条例》（草案）第四条根据建设部意见提出：“建立健全环境卫生治理和管理的政府行政体系、市场运行体系、社会参与与体系和突发事件应急体系”。“四大体系”既体现了建立环境卫生体系的要求，又体现了环境卫生行业市场化、产业化的要求。
（二）关于有关行政许可事项。《条例》（草案）共设立行政许可6项，其中，设置户外广告、张贴张挂宣传品、环卫设施拆迁还建许可的依据是《城市市容和环境卫生管理条例》（国务院101号令）；占用城市道路许可的依据是《城市道路管理条例》（国务院198号令）；建筑垃圾处理处置核准及从事城市生活垃圾经营性清扫、收集、运输、处理服务审批的依据是《国务院对确需保留的行政审批项目设定行政许可的决定》（国务院412号）。对行政许可项目的投诉受理、回复等在《条例》（草案）第四十四条进行了规定。
（三）关于行政执法与监督。为了进一步规范行政执法行为，做到权责一致，防止不作为和乱作为，《条例》（草案）对市容环境卫生执法责任制、行政过错责任追究制和执法巡查制、违章举报制的实施，行政执法程序的遵守，行政许可事项的办理，举报事项的受理等，均做出了具体规定。通过加强制度建设，强化内外监督，形成强大的监督合力，促进市容环卫管理工作和执法队伍建设的健康发展。
（四）关于法律责任和有关行政强制措施。《条例》（草案）在法律责任的设定上，贯彻处罚与教育相结合的原则，对多数违法行为，要求先行改正或采取补救措施，在违法行为人拒不改正或逾期不改正时，再进行处罚。同时，采取了定额处罚和幅度处罚相结合的办法：一是有利于保证行政处罚的严肃性，二是有利于执法部门根据情节轻重、危害大小适当决定具体处罚，三是考虑到我省城市规模、发展水平差距较大，便于区别对待。
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